Использование информационно – коммуникационных 

технологий на уроках моделирования одежды.

2009 год, подготовила учитель технологии Трифонова С.Н.
Цель: повысить многообразие видов и форм организации деятельности 

          учащихся на уроках моделирования одежды.
Задачи:

1) активизировать познавательную деятельность учащихся через использование ИКТ;

2) повысить мотивацию обучения;

3) систематизировать знания;
4) способствовать развитию воображения, памяти, мышления;

5) формировать рациональные навыки учебного труда.

( Компьютерные технологии: цель или средство?) 
В условиях бурной компьютеризации образования роль мультимедийной поддержки преподавания различных школьных дисциплин очевидна. Однако до сих пор компьютерные кабинеты в школах традиционно связаны с одним предметом – информатикой, в рамках которого информационные технологии рассматривались как предмет изучения.
  Но, ситуация меняется и, помимо рассмотрения  информационных технологий в школе как предмета изучения, их рассматривают так же, как средство обучения и инструмент автоматизации учебной деятельности. При реализации этих направлений информатизации образования необходимо не забывать, что высокий потенциал информационных технологий может играть важную роль в личностно-ориентированном развитии учащихся, в формировании и удовлетворении их индивидуальных духовных потребностей, развитии творческих способностей.

 (Психологические аспекты формирования информационной компетентности) 
В разряд ценностей образования прочно входит информационная компетентность. Возникает проблема определения ее содержания, условий, механизмов и факторов формирования, а также поиска наиболее эффективных технологий внедрения информатизации в современное образовательное пространство. Дальнейшее прогрессивное развитие российского образования напрямую связано с тем, насколько учитель и ученик способны эффективно действовать в инновационной информационной среде.

Содержание информационной компетентности включает систему многочисленных компонентов, основными из которых являются:
- принятие информационных технологий как способа решения профессиональных педагогических задач и задач оптимизации учебной деятельности;
- знание правил и закономерностей, а также осознание специфики деятельности в информационных режимах;

- позитивный эмоциональный тон, сопровождающий взаимодествие человек-компьютер;

- симптомокомплекс личностных качеств и характеристик познавательной активности, обеспечивающий успешность включения информационных моделей в индивидуальный опыт решения жизненных, образовательных и профессиональных проблем;

- система информационных умений и навыков, составляющих базу продуктивной активности с использованием возможностей информатизации образования;

- и, наконец, преобразованная в индивидуальном сознании картина Мира, включающая совокупность агентов информационной культуры, новые способы взаимодействия с Миром и образ «Я» как носителя этой культуры.

  Перед образовательной практикой сегодня стоит ряд задач:

- создание информационной среды в образовательном пространстве насыщенной разноуровневыми программами как обучающего, так и развивающего характера;
- формирование психологической готовности к использованию компьютера в обучении у учителей и учащихся;

- организация предварительной подготовки учащихся к восприятию учебной информации, представленной с использованием мультимедиа, сети Интернет и самостоятельной работе в информационном режиме;

- специальная подготовка учителей;

- разработка и апробация содержательных и методически-грамотных мультимедийных учебников и учебно-методических комплексов;

- организация психологического сопровождения развития личности в условиях информатизации образования.

  Одной из главных проблем является гуманизация информатизации, ориентированная на раскрытие творческого потенциала личности и подразумевающая использование индивидуального психологического ресурса ученика и учителя.
  Большую роль в формировании информационной компетентности играет способ обучения, содержание предварительной информации о возможностях информационного пространства, характер установок по отношению к виртуальной реальности; уровень развития аналитических, оценочных и прогностических умений, позволяющих эффективно организовать информационные гештальты.

  Информационная компетентность зависит от степени позитивного отношения к применению компьютера в решении разнохарактерных задач индивидуального опыта субъекта, что подразумевает осознание актуальной и перспективной значимости и прагматической ценности наличия данного вида компетентности, а также от устойчивости мотивации на использование информационных технологий.

  Необходимо учитывать возможность возникновения психологических барьеров в процессе взаимодействия человек-информационное пространство. Данные барьера могут иметь как содержательный, так и операциональный характер. Здесь можно выделить смысловые, когнитивные, эмоциональные и психофизиологические барьеры. Существует также возрастные различия в характере отношения к необходимости развития информационной компетентности, что обусловлено, прежде всего, содержанием ведущей деятельности данного возраста и пониманием себя как носителя возраста, прежде всего своих возможностей и перспектив. Этот факт необходимо учитывать при организации учебной деятельности.
  Важной представляется проблема определения критериев оценки информационной компетентности. В качестве таковых могут выступить:

- наличие позитивного отношения к использованию информационных технологий в различных жизненных ситуациях и широком социальном контексте;
- способность самостоятельно строить адекватную актуальным задачам обучения субъективную ситуацию взаимодействия с компьютером;

- четкое представление об информационных технологиях как средстве совершенствования собственной жизнедеятельности;

- идентификация себя как успешного пользователя информационного пространства;

- адекватность определения места использования информационных технологий в индивидуальном опыте: жизненном, учебном, профессиональном;

- способность к преодолению и профилактике психологических барьеров при взаимодействии с компьютером и виртуальной среде;

- выраженное стремление персонализироваться в информационной среде;

- наличие индивидуального стиля деятельности в информационном пространстве;
- результативность решения жизненных и учебных задач с помощью информационных технологий;

- выраженная мотивация на повышение информационной компетентности;

- умение творчески продуктивно работать по развитию значимых личностных качеств и характеристик познавательных процессов.

 В настоящее время актуальна проблема повышения уровня профессиональной культуры. Не секрет, что учителя-предметники используют зачастую мультимедийное оборудование, в том числе и доску, только для просмотра презентаций или учебных фильмов. Учебных фильмов по технологии нет. В целях решения этой проблемы мною разработан курс «Моделирование одежды с использованием ИКТ».
  Я предлагаю использовать такие задания, которые дают возможность учащимся активно работать у доски, самостоятельно проверять свои знания, находить правильные ответы, создавать новые модели одежды используя возможности интерактивной доски.
Мотивы, побуждающие учителя к использованию ИКТ:

- повышение профессиональной культуры;

- снижение трудоемкости процесса контроля и консультирования;

- развитие плодотворного сотрудничества с учащимися;

- возможность использования чужого опыта и методических разработок;

- повышение уровня функциональной грамотности в сфере ИКТ;

- переход от роли учителя-транслятора знаний к роли учителя-тьютера;

- возможность самореализации и самоутверждения;

- возможность тиражирования собственного педагогического опыта;

- повышение авторитета среди учащихся;

- повышение авторитета среди коллег;

- поощрение администрации.

Использование компьютерной техники на уроках технологии дает возможность:
- повысить у учащихся интерес к предмету;

- облегчить формирование у учащихся основных понятий по изучаемой теме, т.к., дети могут несколько раз пройти на компьютере новый материал, обратиться к справке, провести экспериментальную или лабораторную работу на компьютере;

- подготовить к самостоятельному усвоению материала;

- выявлять и развивать способности;

- овладевать конкретными знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности;

- интеллектуально развивать учащихся;

- использовать формы организации школьной жизни, обеспечивающие ученику возможность выбора задания, способы его выполнения, материала, темпа, объема, партнеров и т.д.;
- расширить виды совместной работы учащихся, обеспечивающей получение детьми коммуникативного опыта, прежде всего в русле совместной предметной деятельности;

- повысить многообразие видов и форм организации деятельности учащихся (проектные виды деятельности школьников в индивидуальной и групповой формах; рост удельного веса самостоятельной работы с различными источниками и базами данных; с реальным социальным опытом, введение предпрофильной подготовки и т.п.)
Возможности современных информационных технологий обучающихся позволяют учителю существенно интенсифицировать процесс овладения учеником учебной информацией, передав компьютеру роль транслятора учебного материала и беспристрастного экзаменатора, максимально высвободив при этом время на уроке.

При всей своей эффективности компьютер как дидактический инструмент не заменяет собою множества всех других дидактических инструментов, а лишь дополняет существующие формы урока и инструменты. (компьютеризированный фрагмент в уроке)
