Использование ИКТ на уроках технологии.

(Трифонова С.Н., учитель технологии МОУ лицей № 14 «Экономический»)

   Современный урок не возможен без использования инновационных технологий. Сейчас во многих ОУ есть SMART-доски, но не все учителя, особенно учителя технологии, активно используют их на своих уроках. Многие просто психологически не готовы. Я постараюсь вас убедить в том, что использовать ИКТ необходимо, т.к. это дает возможность:
- повысить у обучающихся интерес к предмету;

- расширить виды совместной деятельности учеников, обеспечивающей получение детьми коммуникативного опыта;

- повысить авторитет учителя среди обучающихся и коллег;
- снизить трудоемкость процесса контроля и консультирования.

   В процессе осваивания программы «Notebook» у меня возникали вопросы и я обращалась за помощью к ученикам. Они были рады мне помочь. Им нравилось осознавать свою компетентность в работе с компьютерной техникой. Между нами установились новые, партнерские, отношения. Нам, учителям, иногда необходимо сходить с пьедестала.
   Уважаемые коллеги, есть ли необходимость подробно останавливаться на возможностях SMART-доски? Если нет, то я познакомлю вас с тем, как мы работаем на ней при изучении темы «Моделирование юбки».
   В начале урока я ставлю несколько проблемных вопросов и мы с девочками пытаемся сформулировать определение «Моделирование». На доске определение скрыто. По ходу беседы открываю экран, где написаны основные понятия и термины по теме. В процессе беседы выясняем чем занимается художник-модельер, что он учитывает при разработке нового фасона. Обращаем внимание на модные тенденции. Просматриваем подготовленные девочками презентации. Особенно им нравится использовать фотоаппарат – быстро, удобно и можно увидеть себя на экране. Глядя на слайды дети учатся правильно выполнять описание моделей.
Задание № 1. Я предлагаю желающим выйти к доске и с помощью шаблона выполнить эскиз понравившейся юбки. Девочки с интересом выполняют задание, используя возможности данной программы. Затем я обращаю их внимание на те основы чертежей, которые мы построили на предыдущих уроках, предлагаю выбрать необходимую (прямую, клиньевую). Ученица копирует основу, вносит в нее изменения с помощью линии фасона. Если есть необходимость, то можно воспользоваться помощью «Вложений».

Задание №2. На доске несколько одинаковых шаблонов. Необходимо изменить фасон не изменяя детали выкройки (карманы, вышивка, аппликация, тесьма, расцветка ткани Практическая работа «Моделирование юбки».

На доске – алгоритм моделирования. Девочки работают в парах. Предлагаю им решить на выбор одну из конкретных ситуаций (наприм.: разработать фасон юбки для лицеистки; летней юбки для младшей сестренки из тесьмы и остатков ткани).
По окончании работы необходимо презентовать результат. Работая над своим мини-проектом, обучающиеся могут обратиться к Интернету или «Вложениям».
В заключение урока предлагаю решить тест. Ответы можно проверить, открывая окна в файле на доске.

   Применение ИКТ на уроке дает возможность обучающимся использовать личностные компетенции и добиться успеха на том или ином этапе урока.
