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Состав жюри
XXIII научно-практической конференции
обучающихся МАОУ «Лицей экономический № 14»
«Шаг в науку»
09 февраля 2019 года

Секция «Экономика и право»  
Мовчан Ирина Викторовна, кандидат экономических наук, доцент экономического факультета Южного федерального университета, заместитель главного редактора международного журнала экономики и образования, учитель экономики МАОУ «Лицей экономический  № 14», председатель жюри.
Мамедов Октай Юсуфович, доктор экономических наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, заведующий кафедрой политической экономии и экономической политики экономического факультета Южного федерального университета.
Нечёса Елена Васильевна,  учитель экономики МАОУ «Лицей экономический   № 14», председатель экономической игры МАОУ «Лицей экономический № 14»  «Предпринимательство».

Секция «Математика и информатика»  
Дьяченко Светлана Юрьевна, председатель методического объединения учителей  математики и информатики МАОУ «Лицей экономический № 14», председатель  жюри.  Георгиева Наталья Леонидовна, учитель математики МАОУ «Лицей экономический № 14».
Вовкодав  Елена Валерьевна, учитель математики МАОУ «Лицей экономический № 14».

Секция  «Отечественная филология»
Николаева Марина Анатольевна, председатель методического объединения учителей  русского языка и литературы  МАОУ «Лицей экономический № 14», учитель русского языка и литературы, председатель  жюри.  
Денисенко Ирина Владимировна, учитель русского языка и литературы МАОУ «Лицей экономический № 14».
Цыкалова Маргарита Александровна, учитель русского языка и литературы МАОУ «Лицей экономический № 14».

Секция «Зарубежная филология»
Кожанова Вера Михайловна, председатель методического объединения учителей  английского языка МАОУ «Лицей экономический  № 14», учитель  английского языка.
Лагунова Ангелина Александровна, учитель английского языка МАОУ «Лицей экономический  № 14».
Тахтамышева Эмма Сергеевна, учитель английского языка МАОУ «Лицей экономический  № 14».

Секция «Естественнонаучные дисциплины»
Кофанова Людмила Владимировна, кандидат педагогических наук, победитель конкурса «Лучшие учителя России» в рамках приоритетного национального проекта «Образование», учитель химии и биологии МАОУ «Лицей экономический  № 14», председатель жюри.
Ющенко Татьяна Михайловна, победитель конкурса «Лучшие учителя России» в рамках приоритетного национального проекта «Образование», учитель биологии МАОУ «Лицей экономический  № 14».
Мосикян Макруи Мкртичовна, учитель физики МАОУ «Лицей экономический   № 14».




Секция «Общественные дисциплины»
Чернышова Елена Михайловна, председатель методического объединения учителей общественных дисциплин МАОУ «Лицей экономический  № 14», победитель городского конкурса «Учитель года – 2017», председатель жюри.
Кравченко Ольга Эдуардовна, учитель истории и обществознания МАОУ «Лицей экономический  № 14».
Засова Мирослава Николаевна,  учитель истории и обществознания МАОУ «Лицей экономический  № 14».

Секция «Технология, искусство, здоровье» 
Трифонова Светлана Николаевна, председатель методического объединения учителей технологии, искусства, физической культуры и естественнонаучного цикла МАОУ «Лицей экономический  № 14», победитель конкурса «Лучшие учителя России» в рамках приоритетного национального проекта «Образование», учитель  технологии. 
Ощукова Ольга Николаевна, учитель физической культуры МАОУ «Лицей экономический  № 14».
Ходыкина Марина Николаевна, учитель изобразительного искусства  МАОУ «Лицей экономический   № 14».
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