Доклад на педсовете  2011год, Трифоновой С.Н.
Проблема сохранения и укрепления здоровья учителей.
      В народном образовании здоровье участников учебно-воспитательной деятельности – это такая составляющая процесса развития личности, без которой не мыслится ни определение содержания обучения и воспитания, его методов, ни оценка результативности их содержательной и практико-ориентированной сути.

  Учителя и учащиеся выступают партнерами в процессе здоровьесбережения, действуют в одном образовательном пространстве, имеют единую цель – научить и научиться тому, что выработано предыдущими поколениями. Это долговременный и нелегкий труд, рассчитанный на человеческую жизнь и требующий не только формирование интеллектуальных, моральных, но и физических возможностей как ученика, так и учителя.
  Главным критерием труда учителя является объем его учебной нагрузки, а качество труда определяется конечным результатом. Между тем все больше возникает вопросов

о влиянии объективных факторов на качество труда учителя. Одним из факторов является – здоровье учащихся о котором мы узнаем от медицинского работника или от родителей ученика. Результаты исследований по РФ показывают, что учителя практически не пользуются педагогической методической литературой по вопросам здоровья, кроме журналов по физкультуре и спорту. 
  Можно согласиться с исследователями проблем здоровья учителя, что главным является – грамотен ли учитель в вопросах здоровья и ведет ли здоровый образ жизни.

Ничтожно влияние учителя на ученика, если сам педагог не пример для подражания:
- в преодолении стрессов, в рациональном подходе к питанию, в организации учебного процесса, недостаточной физической активности.

  Необходимо помнить о принципе триединого представления о здоровье (единство физического, психического и социального благополучия). При его несоблюдении все внимание обращается на физическое здоровье человека с возложением ответственности за его сохранение на врача, учителя, администратора. При этом другие стороны здоровья как единого целого (духовно-нравственное на основе психического и социального компонентов) остаются за рамками внимания, в процессе здоровьесбережения не участвует педагогический коллектив, отсутствует сотрудничество с учащимися и их родителями.
  Эта ошибка снижает эффективность проводимой работы, дезориентирует ее исполнителей, сводя их число к одному «ответственному за здоровье».

  Только тесное взаимодействие учителей, психологов, родителей, учащихся в содружестве с медицинскими работниками является условием достижения позитивных результатов в сохранении здоровья детей и взрослых.
  Следует отметить первостепенную важность некоторых мероприятий, являющихся производными от социального заказа в области здоровья:

- увеличение объема двигательной активности

- рациональная организация учебного процесса и изменение нормирования учебной нагрузки учащихся и учителей не столько по увеличению или уменьшению ее объема, сколько по изменению характера учебной деятельности в сторону преобладания активности ребенка и взрослого в самообразовании, самопознании, самодеятельности.

- включение в образовательный процесс систематической информации о здоровье человека на разных этапах его жизни, формирования ценности здоровья и здорового образа жизни.
- повышение роли психологической помощи учителям и учащимся в обучении, в создании среды, благоприятной относительно физического, психического и социального благополучия участников образовательного процесса.

- организация систематической научно-методической работы с учителями, специалистами и родителями, направленной на повышение уровня их знаний и умений в области здоровья.

  И все-таки надо начать с себя…..(презентация о психическом благополучии).

  Психологи считают, что профилактикой от стресса является активизация чувства юмора, а если вы будете смеяться хотя бы 10 минут, то ваш сон станет спокойным, а бодрствование рассудительным и энергичным, риск инфаркта снизится на 50%.
Мы предлагаем использовать высказывания некоторых врачей и психологов, как памятку для достижения хорошего здоровья как психологического, так и физического.
  В заключении надо отметить, что здоровьесберегающая практика лицея должна обеспечить физическое развитие учителей и учащихся (через культуру спорта, игры, труда) (на сегодняшний день 40 учителей записались в секцию каланектики); 
психическое благополучие через формирование соответствующего климата уважения, доверия, понимания; социальное благодействие через сотрудничество и коммуникацию как внутри лицея, так и вне его, принятие ответственности за формирование позитивного отношения к культуре здоровья учащихся и учителей.

