Доклад Трифоновой С.Н.

Компетентностный подход в образовании 

основывается на принципах:

- образование для жизни;

- образование для успешной социализации в обществе;

-образование для личностного развития  

 Личностный подход в образовании

Отличительной особенностью новых стандартов является их личностная ориентация – отказ от предметно-центризма  и переход к личностной центрации образования (смысловой). 

Личностный подход реализуется на основе самостоятельной, осмысленной, собственной мотивации и ответственности за результат, самореализации личности в сфере ее жизнедеятельности

Обобщив основные принципы новых подходов к образованию, хотелось бы выделить основные важные компетенции.

Хуторской Андрей Викторович, докт. пед. наук, академик Международной педагогической академии, г.Москва – один из разработчиков компетентностного подхода

Введение компетенций в нормативную и практическую составляющую образования позволяет решать проблему, типичную для российской школы, когда ученики могут хорошо овладеть набором теоретических знаний, но испытывают значительные трудности в деятельности, требующей использования этих знаний для решения конкретных жизненных задач или проблемных ситуаций.

Компетентностный подход предполагает не усвоение учеником отдельных друг от друга знаний и умений, а овладение ими в комплексе. В связи с этим меняется, точнее, по иному определяется система методов обучения. 

 Для этого определим понятия компетенция и компетентность

Компетенция – заранее заданное социальное требование (норма) к образовательной подготовке ученика, необходимой для его эффективной продуктивной деятельности в определенной сфере. Общая готовность использоватьь знания и умения, усвоенные в процессе обучения. Реальной деятельности. Компетенция – это знание в действии, способность человека использовать на практике полученные знания и навыки, принимать решения в условиях неопределенности.

Компетентность – владение, обладание учеником соответствующей компетенцией, включающее его личностное отношение к ней и предмету деятельности. Компетентность – уже состоявшееся качество личности (совокупность качеств) ученика и минимальный опыт деятельности в заданной сфере.

Виды компетенций:

1) ключевые компетенции - относятся к общему (метапредметному) содержанию образования;

2) предметные компетенции - частные по отношению к двум предыдущим уровням компетенции, имеющие конкретное описание и возможность формирования в рамках учебных предметов.
С учетом данных позиций и опираясь на проведенные нами исследования, определены следующие группы ключевых компетенций:

- Ценностно-смысловые компетенции. Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом.

- Общекультурные компетенции. Познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени. Сюда же относится опыт освоения учеником картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания мира

- Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания.

- Информационные компетенции. Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир и т.п.) и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача.

- Коммуникативные компетенции. Знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др. Для освоения этих компетенций в учебном процессе фиксируется необходимое и достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени обучения в рамках каждого изучаемого предмета или образовательной области.

- Социально-трудовые компетенции. Выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя, потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Права и обязанности в вопросах экономики и права, в области профессионального самоопределения. В данные компетенции входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений.

- Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Ученик овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения. К данным компетенциям относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности.

Перечень ключевых компетенций  нуждается в детализации, как по возрастным ступеням обучения, так и по учебным предметам и образовательным областям.

. В каждом учебном предмете (образовательной области) следует определить необходимое и достаточное число связанных между собой реальных изучаемых объектов, формируемых при этом знаний, умений, навыков и способов деятельности, составляющих содержание определенных компетенций.

Набор характеристик для проектирования и описания образовательных компетенций 

- социально-практическая обусловленность и значимость компетенции (для чего она необходима в социуме);

- смысловые ориентации ученика по отношению к данным объектам, личностная значимость компетенции (в чем и зачем ученику необходимо быть компетентным);

- знания о данном круге реальных объектов;

- умения и навыки, относящиеся к данному кругу реальных объектов;

- способы деятельности по отношению к данному кругу реальных объектов;

- минимально необходимый опыт деятельности ученика в сфере данной компетенции (по ступеням обучения);

- индикаторы - примеры, образцы учебных и контрольно-оценочных заданий по определению степени (уровня) компетентности ученика (по ступеням обучения)

 В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» зафиксировано положение о том, что «…общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, учений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющее современное качество образования».

Чтобы обучать компетенциям, учитель должен владеть ими сам. Учитель должен переосмыслить цели ценности своей деятельности, освоить новые для себя позиции: тьютера, партнера, эксперта, организатора самостоятельной работы

Компетентность учителя заключается в умении организовать такую образовательную, развивающую среду в которой становится возможным достижение образовательных результатов ребенка, сформулированных как ключевые компетенции.

 Уметь организовать обучение таким образом, чтобы оно мотивировало учащихся на более высокие достижения и интеллектуальный рост.

      Придется педагогу, прежде всего самому, а потом с детьми осваивать новые методы, технологии. Технологию оценивания результатов, критерии оценивания комптенций.

      Учителям предстоит нелегкая работа, зато и результат обещает быть достойным: школьные знания перестанут быть мертвым грузом разрозненных сведений. А вместо них дети будут приобретать за годы учения средства для решения практических проблем и разрешения жизненных ситуаций.

      Компетентностную модель современного учителя можно представить в виде состава входящих в нее элементов.

- Ценности, принципы и цели

Профессиональные качества

Ключевые компетенции

Педагогические методы, способы и технологии

Профессиональные позиции

Варианты взаимодействия учителя и учащихся в образовательном процессе

Все подходы и методы обучения, сводятся к одному – поиску таких форм организации занятий, в которых учащийся мог бы максимально проявить свои способности, овладеть соответствующими компетенциями в условиях самостоятельной работы.

Существуют уровни владения ключевыми компетенциями -примерные критерии ту или иную компетенцию.Многие личностные параметры. Ценностные ориентиры учеников будут замеряться путем формирования портфолио.

            В соответствии с городской целевой программой «Развитие системы образования города Ростова-на-Дону на 2007-2010 годы» в рамках межкурсовой деятельности  МОУ Методический центр образования составил график проведения мастер-классов учителей-победителей конкурса «Лучший учитель» в рамках приоритетного национального проекта «Образование» для  категории слушателей « заместители руководителей общеобразовательных учреждений».

      Использование компетентностного подхода учителями в процессе обучения школьников создает условия для повышения квалификации и полноценного развития педагогического мастерства заместителей руководителей общеобразовательных учреждений городв Ростова-на-Дону. 

      Демонстрация учителем-мастером своего опыта путем прямого и комментированного показа последовательности действий, используемых методов, приемов и форм педагогической деятельности  окажет методическую помощь заместителям руководителей      при анализе уроков педагогических кадров образовательных учреждений города с выделением  ключевых компетенций  важных для развития и обучения обучающихся  по  разным  предметным областям.      

