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Производственная деятельность, транспортные перевозки и бытовые потребности современного человечества невозможны без тепло- и электроэнергии и для их получения в возрастающих масштабах используются невосполнимые природные ресурсы (нефть, газ, уголь). Поэтому природные энергетические полезные ископаемые будут израсходованы в ближайшие десятилетия и сотни лет. Кроме того, их сжигание вызывает катастрофические изменения климата и опасные для всей природы Земли и человечества экологические последствия.

Целью исследования является обоснование причин (глобально-экологических, политических, экономических, социальных, эволюционно-исторических)  необходимости перехода на альтернативные источники энергии (ветровые, солнечные, водные, геотермальные). Главной задачей работы является определение возможностей применения альтернативных энергетических технологий в Ростовской области.
В исследовании проведен глубокий анализ физических основ и принципов работы альтернативных энергетических установок (ветрогенераторов, солнечных батарей,  приливных и волновых гироагрегатов, геотермальных тепловых станций). Рассмотрены достоинства и недостатки различных энергетических устройств, особенности их эксплуатации и области применения. Приведены примерные расчеты возможных объемов производимой энергии, дан экономический анализ. Представлено экологическое обоснование применения каждого вида альтернативной энергетики. Работа снабжена убедительными иллюстрация по каждому из направлений альтернативной энергетики, представлены фотографии действующих установок и станций, зарубежных и отечественных.
В работе рассмотрены состояние и перспективы развития альтернативной энергетики в России, приведены объемные показатели возможностей таких видов энергетики. Отмечены наиболее перспективные районы России и сферы для использования альтернативных установок. Проведена оценка альтернативного энергетического потенциала Ростовской области по каждому из видов. В результате анализа предлагаются возможности использования солнечных и ветровых энергоустановок в Ростовской области для обеспечения энергопотребностей бытовых потребителей и небольших населенных пунктов. Предложены варианты размещения альтернативных энергостанций на территории нашей области.

        На основе проделанного исследования сделаны обоснованные выводы, что дальнейшее экстенсивное развитие современных традиционных видов энергетики очень ограничено в ресурсах и является тупиковым по характеру. В работе показано, что будущее принадлежит рассредоточенным источникам энергии не слишком большой мощности, но зато с высоким КПД, экологически чистые, удобные в обращении. И людям следует лишь согласиться, что в энергетике, как и во многих видах человеческой деятельности,  «нет простых решений, есть только разумный выбор».








































